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ОСОБЛИВОСТІ РЕЦЕПЦІЇ  
РИМСЬКОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА  
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СІМЕЙНОГО ПРАВА УКРАЇНИ

Постановка проблеми. Про-
блема рецепції римського права 
в сучасному українському сімейному 
праві постає як складне і багатогранне 
явище, що охоплює як історико-пра-
вовий спадок, так і виклики сучас-
ної правової трансформації. Незва-
жаючи на тривалу правову ізоляцію 
в межах радянської правової традиції, 
українське цивільне та сімейне зако-
нодавство після здобуття незалеж-
ності знову почало орієнтуватися на 
європейську правову модель, значна 
частина якої історично сформувалася 
на рецепції римського права. Водно-
час в Україні рецепція римських пра-
вових інститутів не була прямою та 
цілісною, а виявлялася фрагментарно, 
переважно через кодифікації, нау-
кову доктрину та порівняльно-правові 
впливи.

На цьому тлі постає ключове 
питання: наскільки глибокою та ціліс-
ною є рецепція римського інституту 
сім’ї в українському правопорядку, 
які її межі та сучасне значення? 
Адже певні елементи римського 
права – такі як правове оформлення 
шлюбу, спільність майна подружжя, 
інститут усиновлення, визначення 
правового статусу дитини – були 

адаптовані до новітніх умов, тоді як 
інші – як-от абсолютна влада батька 
або нерівність у правовому становищі 
жінки – не були сприйняті через 
їхню несумісність із сучасною пра-
вовою культурою. У цьому контексті 
виникає потреба не лише у вивченні 
історичних витоків, а й у критичному 
переосмисленні римської спадщини 
в межах реформування українського 
законодавства.

Проблема також набуває особли-
вої актуальності у світлі євроінте-
граційного курсу України, оскільки 
глибше розуміння загальних право-
вих засад, спільних з європейськими 
країнами, сприяє правовій уніфікації 
та взаємному зближенню правових 
систем. Таким чином, дослідження 
рецепції римського права в інституті 
сім’ї дозволяє не лише з’ясувати гли-
бину історичного впливу, а й визна-
чити його значення для майбутнього 
правового розвитку України.

Аналіз досліджень зокрема, 
дослідження рецепції римського 
права в сфері сімейних правовідносин 
і активно проводяться в контексті 
правових, соціологічних, економічних 
та культурних аспектів. Багато нау-
ковців у національній та міжнарод-
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ній доктрині досліджують питання 
рецепції правових інститутів рим-
ського права. Значний внесок у роз-
робку цієї проблематики зробили такі 
вчені, як І.Г. Бабіч, Н.Ю. Голубєва, 
О.В. Дзера, В.М. Зубар, Т.С. Ківа-
лова, Л.А. Лунець, Р.А. Майданик, 
О.А. Підопригора, Й.О. Покровський, 
А.Р. Чанишева, Є.О. Харитонов та 
інші. У своїх працях вони детально 
розкрили як загальні питання впливу 
римського права на формування євро-
пейської цивілізації права, так і спе-
цифіку рецепції римських правових 
ідей у національній українській пра-
вовій системі.

Метою статті є всебічне дослі-
дження впливу римського права на 
становлення та розвиток інститутів 
сучасного сімейного права України, 
а також осмислення глибинних пра-
вових ідей, що історично сформували 
основу європейської правової традиції 
і знайшли своє відображення, прямо 
чи опосередковано, в українському 
законодавстві. У межах поставле-
ної мети передбачено виявити, які 
саме елементи римського сімейного 
права були рецеповані українською 
правовою системою, яким чином від-
бувалася їх трансформація в умовах 
сучасного суспільства, та наскільки 
ця рецепція узгоджується із загально-
європейськими тенденціями у сфері 
приватного права. Стаття має на меті 
сприяти кращому розумінню істори-
ко-правових витоків сімейного права 
України, виявити значення римської 
спадщини для гармонізації національ-
ного законодавства, а також окрес-
лити можливі напрямки подальшого 
правового розвитку з урахуванням 
потреб правової модернізації та інте-
граційних процесів.

Виклад основного матеріалу. 
Поняття «рецепція» має латинське 
походження і в буквальному значенні 
означає «прийняття» або «запози-
чення». У науковому правничому дис-
курсі цей термін почав активно засто-
совуватися з другої половини XIX 
століття. Вагомий внесок у його тео-

ретичне осмислення зробив німець-
кий юрист, представник історичної 
школи права Фрідріх Карл фон Саві-
ньї. У своїх дослідженнях він напо-
лягав на тому, що римське право не 
зникло з правової практики після 
падіння Західної Римської імперії 
в 476 році, а продовжувало функці-
онувати в тій чи іншій формі в євро-
пейських суспільствах упродовж кіль-
кох століть – через звичаєві норми, 
локальні законодавчі акти та діяль-
ність середньовічних правників. На 
відміну від багатьох сучасників, які 
вбачали початок рецепції римського 
права в XI–XII століттях, Савіньї під-
креслював безперервність правової 
традиції, що тягнеться ще від анти-
чності [1].

У Юридичній енциклопедії за 
редакцією Ю. Шемшученка рецепція 
визначається як процес «відродження, 
сприйняття ідей, принципів і поло-
жень системи права минулої епохи 
новою системою права» [2, с. 532].

Інститут сім’ї в римському праві 
мав виразно публічний і патріархаль-
ний характер. Родина (familia) розгля-
далася не лише як соціальна, але й як 
юридична одиниця, очолювана pater 
familias – главою родини, який мав 
майже необмежену владу над дружи-
ною, дітьми, а також рабами та май-
ном. Одним із ключових понять була 
patria potestas – батьківська влада, 
що надавала главі родини право не 
лише приймати всі юридично значущі 
рішення, а й, у межах традиційного 
звичаю, здійснювати суворий кон-
троль за членами сім’ї. У такій струк-
турі дружина, навіть після вступу 
в шлюб, могла бути або під владою 
свого батька, або – у випадку шлюбу 
з manus – під повною юридичною 
владою чоловіка.

Сучасне українське сімейне право, 
сформоване під впливом як євро-
пейської цивілістичної традиції, так 
і пострадянської доктрини, відмови-
лося від цих патріархальних ієрархій. 
Водночас окремі римські правові кате-
горії були збережені або адаптовані 
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відповідно до нових соціально-пра-
вових умов. Наприклад, у регулю-
ванні шлюбного договору, правового 
режиму майна подружжя та встанов-
ленні батьківства можна простежити 
сліди римських правових моделей, 
однак у значно трансформованому 
вигляді. Шлюб в українському праві 
визнається рівноправним союзом 
жінки та чоловіка, що базується на 
добровільності, взаємоповазі та парт-
нерстві, що істотно відрізняється від 
концепції manus.

Суттєвий вплив римського права 
спостерігається також у сфері спад-
кових правовідносин між подружжям, 
у підходах до усиновлення (adoptio), 
а також у врегулюванні обов’язків із 
утримання (alimentatio). Проте, на 
відміну від класичної римської моделі, 
сучасне українське право орієнтоване 
на забезпечення найкращих інтере-
сів дитини, рівність батьків у реалі-
зації прав та обов’язків, а також на 
охорону особистої автономії кожного 
члена родини.

В умовах сучасного правового 
регулювання сім’я розглядається 
передусім як соціальна спільнота, що 
базується на особистих взаєминах, 
взаємній відповідальності та право-
вій рівності її членів. Відповідно до 
частини першої статті 3 Сімейного 
кодексу України, сім’єю є «особи, 
які спільно проживають, пов’язані 
спільним побутом, мають взаємні 
права та обов’язки». Це визначення 
істотно відрізняється від римської 
концепції, у межах якої сім’я тлу-
мачилася крізь призму юридичної 
влади глави родини над іншими її 
членами, включаючи навіть дорос-
лих дітей [3].

Сучасна українська модель вихо-
дить з принципів рівності, добро-
вільності та особистої автономії. 
Такий підхід заснований на міжна-
родно-правових стандартах, зокрема 
положеннях Конвенції про захист 
прав людини і основоположних сво-
бод та практиці Європейського суду 
з прав людини, а також відобра-

жає загальноєвропейську тенденцію 
поступового відходу від патріархаль-
них моделей правового регулювання 
сімейних відносин. Однак, навіть за 
таких умов, окремі римські правові 
ідеї, зокрема щодо юридичного зна-
чення споріднення, зобов’язань по 
утриманню, принципів спорядження 
спадщини між родичами, продовжу-
ють зберігати своє значення, тран-
сформуючись відповідно до потреб 
сучасного суспільства.

Таким чином, у сучасному укра-
їнському сімейному праві спостері-
гається синтез спадщини римського 
права із сучасними гуманістичними 
підходами, що дозволяє адаптувати 
історичні правові концепції до умов 
демократичної правової держави та 
створює базу для поступового збли-
ження з європейським правовим про-
стором.

На ранніх етапах формування 
римської державності інститут сім’ї 
ґрунтувався на принципі абсолютної 
влади глави родини (pater familias), 
яким зазвичай виступав найстар-
ший чоловік у родинному колі. Усі 
інші члени сім’ї перебували в пов-
ному юридичному підпорядкуванні, 
не мали самостійної правоздатності, 
тобто були позбавлені можливості 
володіти майном чи укладати юри-
дично значущі зобов’язання від влас-
ного імені. Глава сім’ї одноосібно 
приймав рішення з будь-яких питань, 
включаючи, в найдавніших фор-
мах, навіть розпорядження життям 
і смертю членів родини. Як слушно 
зазначає дослідниця О. Івановська, 
у такій структурі всі підвладні особи 
фактично перебували в повному без-
правному стані, не володіючи ані осо-
бистими, ані майновими правами [4].

З плином часу така сувора модель 
сімейної влади в римському праві 
поступово зазнавала еволюції. Уже 
в класичний період римського права 
обсяг повноважень pater familias 
обмежувався як розвитком моралі, 
так і зростанням ролі публічного 
порядку у сфері приватного життя. 
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Наприклад, у справах, що стосу-
валися життя або тяжких тілесних 
покарань членів родини, згодом 
почала відігравати роль думка гро-
мади або магістрату. Крім того, із 
розвитком майнових відносин окремі 
члени родини почали отримувати 
часткову правоздатність, зокрема 
право володіти peculium – особи-
стим майном, що залишалося фор-
мально у власності батька, але фак-
тично перебувало в розпорядженні 
сина або підлеглого.

На відміну від римської правової 
моделі, сучасне українське сімейне 
право цілковито базується на прин-
ципах юридичної рівності, поваги до 
особистості та партнерських засад. 
Чинний Сімейний кодекс України не 
визнає жодного члена родини як домі-
нуючого в правовому сенсі. Стаття 51 
Конституції України гарантує рівність 
прав і обов’язків подружжя у шлюбі 
та сім’ї, а норми сімейного законо-
давства передбачають рівне право 
батьків на виховання, участь у житті 
дитини, володіння та розпорядження 
спільним майном [5].

Це свідчить про те, що українське 
законодавство, хоча й перейняло 
низку правових понять із римського 
права, водночас істотно переосмис-
лило їх з урахуванням гуманістичних 
і демократичних цінностей. Таким 
чином, рецепція у сфері сімейного 
права мала не буквальний характер, 
а стала прикладом правової тран-
сформації, коли історичні форми були 
адаптовані до нової правової реаль-
ності, з повагою до гідності кожного 
члена родини.

Економічне зростання Стародав-
нього Риму зумовило поступове поси-
лення особистої свободи індивіда, що, 
своєю чергою, істотно вплинуло на 
трансформацію сімейних і шлюбних 
відносин. Із розвитком соціальних 
і правових уявлень усе більшої ваги 
в побудові родини почали набувати 
особисті почуття та прихильність між 
її членами. Це сприяло поступовому 
відходу від традиційної агнатської 

моделі родини, заснованої на владі 
pater familias, і формуванню когнат-
ської сім’ї, в якій основою родинних 
зв’язків визнавалося кровне спорід-
нення, а не юридичне підпорядку-
вання главі роду.

Саме в цей період виникає нова 
правова форма шлюбу – так званий 
шлюб без manus (тобто без чолові-
чої влади), за якої жінка, вступаючи 
в шлюб, більше не підлягала юридич-
ній владі чоловіка або його батька, 
а зберігала правовий зв’язок зі своєю 
первинною родиною. Як зазначає 
Є. О. Харитонов, утвердження цього 
типу шлюбу стало справжнім пере-
ломним моментом у розвитку рим-
ського сімейного права, адже жінка 
вперше формально визнавалася неза-
лежною особою, що вийшла з-під 
необмеженої влади як pater familias, 
так і чоловіка [6].

Вказана трансформація шлюб-
но-сімейних відносин у римському 
праві стала передумовою форму-
вання нового уявлення про жінку як 
суб’єкта права, здатного самостійно 
володіти майном, укладати угоди 
та відповідати за свої юридичні дії. 
Звільнення жінки від manus від-
кривало шлях до її правової авто-
номії в межах родинного життя, що 
в подальшому вплинуло на еволю-
цію європейської моделі шлюбного 
і сімейного права.

У певний період свого розвитку 
римська держава виявила правову 
гнучкість, визнаючи існування фак-
тичних сімейних відносин між чоло-
віком і жінкою, які з тих чи інших 
причин не укладали формального 
шлюбу. Такі союзи отримали назву 
конкубінат. Незважаючи на відсут-
ність юридичної форми, конкубінат 
за своєю природою не суттєво від-
різнявся від шлюбного союзу: оби-
два були добровільними і стабіль-
ними об’єднаннями, заснованими на 
спільному житті та намірі створити 
родину. Як зазначає О. В. Шумейко, 
позашлюбні партнерські стосунки 
в римському суспільстві не висту-
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пали в опозиції до шлюбу, а радше 
розглядалися як його соціально-прак-
тичне доповнення [7].

Як зазначають науковці, «Можна 
дійти висновку про те, що порівняль-
ний аналіз римського права і сучас-
ного права України дає змогу з упев-
неністю сказати, що в питанні форм 
утворення сім’ї мало що змінилося, 
і люди як мали в період існування 
римського держави, так і дотепер 
мають лише дві можливості – створю-
вати сім’ю на підставі шлюбу, союзу, 
що визнаний державою, або фактич-
ного сімейного союзу» [8].

Це свідчить про глибоку спадко-
ємність правових моделей, яка про-
стежується попри істотні історичні, 
соціальні та політичні трансформації. 
Збереження в сучасному правопо-
рядку України обох форм сімейного 
союзу – юридично оформленого 
шлюбу та фактичного співжиття – 
відображає не лише соціальну 
потребу, але й певний тягар рим-
ської правової традиції, в якій, поряд 
із формальним шлюбом, визнавався 
і конкубінат як форма стабільного 
партнерства. Хоча сучасне українське 
законодавство чітко розмежовує ці 
форми за правовими наслідками, сама 
ідея про можливість юридичного або 
фактичного утворення сім’ї демон-
струє рецепцію відповідної правової 
концепції, адаптованої до демократич-
них і гуманістичних засад сьогодення.

У цьому контексті рецепція не має 
на меті механічне відтворення історич-
них форм, а, радше, полягає в онов-
леному переосмисленні змісту сімей-
них відносин, що зберігають свою 
соціальну сутність упродовж століть. 
Водночас сучасне право, на відміну 
від римського, забезпечує значно 
ширший спектр правових гарантій 
для кожного з партнерів, особливо 
в частині захисту прав жінок і дітей, 
охорони приватного життя та рівно-
сті у шлюбі [9]. Отже, рецепція рим-
ського досвіду у формуванні моделей 
сімейного союзу – це приклад право-
вої еволюції, в межах якої збережено 

функціональні основи, але сутність 
їхнього правового наповнення істотно 
переосмислена відповідно до ціннос-
тей сучасної правової держави.

Висновки. Римське право спра-
вило істотний вплив на формування 
сучасного сімейного права України, 
зумовивши рецепцію ключових пра-
вових категорій та підходів, які й досі 
зберігають своє значення у вітчизня-
ному законодавстві. При цьому рецеп-
ція не мала характеру буквального 
відтворення – вона була гнучкою, 
вибірковою та адаптованою до сучас-
них правових реалій і демократичних 
цінностей. Українське сімейне право 
успадкувало від римської традиції 
ідеї шлюбного договору, правового 
режиму майна подружжя, принципи 
батьківської відповідальності, інсти-
тути усиновлення та фактичного 
співжиття, які в римському праві 
були представлені формою конкубі-
нату.

Проте водночас із рецепцією від-
бувалося докорінне переосмислення 
ряду традиційних положень. Так, 
українське законодавство відкидає 
принципи абсолютної влади pater 
familias і підпорядкування жінки 
у шлюбі, замінюючи їх на правовий 
підхід, що ґрунтується на рівності, 
свободі волевиявлення та особистій 
автономії кожного з подружжя. Це 
свідчить про те, що рецепція рим-
ського права стала не стільки запози-
ченням форм, скільки використанням 
концептуального підґрунтя для побу-
дови власної національної правової 
моделі, яка відповідає сучасним вимо-
гам верховенства права і поваги до 
прав людини.

З огляду на європейський курс 
України, така правова спадкоємність 
є надзвичайно важливою, оскільки 
правові системи більшості країн Євро-
пейського Союзу також формувалися 
на основі рецепції римського права. 
Це забезпечує не лише методологічну 
спорідненість між правовими систе-
мами, а й полегшує процес гармоніза-
ції та адаптації українського законо-
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давства до європейських стандартів. 
Таким чином, дослідження підтвер-
джує, що рецепція римського права 
в інституті сім’ї не є завершеним 
історичним етапом, а залишається 
динамічним процесом, у межах якого 
правові ідеї минулого слугують осно-
вою для побудови сучасного гуманіс-
тичного правопорядку.

Важливо підкреслити, що фун-
даментальні ідеї римського права, 
зокрема у сфері приватних та сімей-
них правовідносин, знайшли своє 
подальше закріплення не лише 
в національних законодавствах країн 
Європи, а й у ключових міжнарод-
но-правових актах. Так, принципи 
рівності подружжя, особистої авто-
номії, захисту прав дитини та поваги 
до сімейного життя закріплено в Кон-
венції про захист прав людини і осно-
воположних свобод 1950 року [10], 
а також у Хартії основних прав Євро-
пейського Союзу, яка у статті 9 прямо 
гарантує право на вступ до шлюбу 
і створення сім’ї відповідно до націо-
нального законодавства [11]. Ці доку-
менти, що мають обов’язкову силу для 
держав – членів Ради Європи та ЄС, 
відображають еволюцію давньорим-
ських правових підходів у напрямку 
утвердження сучасних цінностей 
прав людини.

Таким чином, рецепція римського 
права у сфері сімейного законодав-
ства є не лише історичним явищем, 
а й нормативною основою для сучас-
ної правової гармонізації, що ство-
рює спільне правове поле для країн 
Європи, до якого прагне приєднатися 
й Україна.

У статті досліджуються осо-
бливості рецепції римського права 
в процесі формування сучасного 
сімейного права України. Зверта-
ється увага на історичну спад-
коємність правових конструкцій, 
що виникли в межах римського 
приватного права і частково збе-
реглися або були трансформовані 
в сучасній українській правовій 

системі. Зокрема, аналізуються 
поняття шлюбу як правового 
союзу, принципи майнових відносин 
між подружжям, правовий статус 
батька у родині, інститут уси-
новлення та деякі аспекти спад-
кування в сімейному контексті. 
Окремо розглянуто те, що з рим-
ського спадку не було рецеповано 
українським правом – наприклад, 
абсолютна влада батька (patria 
potestas) або принцип жорсткої під-
леглості жінки у шлюбі (manus), 
які суперечать сучасним демокра-
тичним і гуманістичним засадам.

У роботі простежується вплив 
римської правової традиції на укра-
їнське сімейне законодавство через 
призму європейського досвіду, який, 
у свою чергу, розвивався в межах 
рецепованого римського права. 
Увага зосереджується на адап-
тації правових моделей до реалій 
сучасного українського суспільства 
та національних правових ціннос-
тей. У контексті інтеграційних 
процесів із країнами Європи, пра-
вові механізми, що мають римське 
коріння, набувають нової акту-
альності, з огляду на потребу гар-
монізації законодавства, однак 
з урахуванням української правової 
ідентичності.

Стаття має на меті проаналі-
зувати як глибинний зв’язок між 
римською правовою традицією 
і сучасним українським сімейним 
правом, так і межі можливості 
застосування рецепованих моделей 
у сучасних умовах, що зумовлені 
змінами у сфері прав людини, ґен-
дерної рівності, дитинства та пер-
сональної автономії.

Рецепція римського права, 
зокрема в сфері сімейного права, 
відіграє важливу роль у процесі 
європейської інтеграції України. 
Оскільки більшість правових сис-
тем держав Європейського Союзу 
формувалися на ґрунті римської 
правової традиції, спільність фун-
даментальних правових понять та 
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інституцій створює підґрунтя для 
ефективнішої гармонізації націо-
нального законодавства України 
з європейськими правовими стан-
дартами. Така правова спадкоєм-
ність полегшує порозуміння між 
правовими системами та сприяє 
зближенню нормативних підхо-
дів у чутливій сфері регулювання 
сімейних відносин, зберігаючи вод-
ночас культурну й національну спе-
цифіку українського права.

Ключові слова: римське приват-
не право, цивільне право, рецепція 
римського права, сімейне право, спад-
кове право, міжнародне право, шлюб, 
подружжя, правовий захист дитини.

Kizlova O., Hlyniana K. 
Peculiarities of reception of Roman 
private law during the formation 
of modern family law in Ukraine

The article examines the peculia-
rities of the reception of Roman law 
in the process of forming modern 
family law in Ukraine. Attention is 
drawn to the historical continuity 
of legal structures that arose within 
the framework of Roman private 
law and were partially preserved or 
transformed in the modern Ukrai-
nian legal system. In particular, the 
concept of marriage as a legal union, 
the principles of property relations 
between spouses, the legal status of 
the father in the family, the institu-
tion of adoption and some aspects 
of inheritance in the family context 
are analyzed. Separately, it is con-
sidered that which was not received 
from the Roman inheritance by Ukrai-
nian law – for example, the absolute 
power of the father (patria potes-
tas) or the principle of strict sub-
ordination of a woman in marriage 
(manus), which contradict modern 
democratic and humanistic princi-
ples. The work traces the influence of 
the Roman legal tradition on Ukrai-
nian fa mily legislation through the 
prism of European experience, which, 

in turn, developed within the frame-
work of received Roman law. The 
focus is on the adaptation of legal 
models to the realities of modern 
Ukrainian society and national legal 
values. In the context of integration 
processes with European countries, 
legal mecha nisms with Roman roots 
are gaining new relevance, given the 
need for harmonization of legisla-
tion, but taking into account Ukrai-
nian legal identity.

The article aims to analyze both the 
deep connection between the Roman 
legal tradition and modern Ukrain-
ian family law, and the limits of the 
possibility of applying the received 
models in modern conditions, which 
are caused by changes in the field of 
human rights, gender equality, child-
hood and personal autonomy.

The reception of Roman law, in 
particular in the field of family law, 
plays an important role in the process 
of European integration of Ukraine. 
Since most of the legal systems of the 
European Union states were formed 
on the basis of the Roman legal tradi-
tion, the commonality of fundamental 
legal concepts and institutions creates 
the basis for more effective harmoni-
zation of the national legislation of 
Ukraine with European legal stand-
ards. Such legal continuity facilitates 
understanding between legal systems 
and promotes the convergence of reg-
ulatory approaches in the sensitive 
area of regulating family relations, 
while preserving the cultural and 
national specifics of Ukrainian law.

Key words: Roman law, civil law, 
reception of Roman law, family law, 
family.
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